

女首富发家之秘:一年进口废纸等重17艘航母

□本报记者范军利 上海报道

在洛杉矶,一个街角收垃圾的人把路边的废纸箱捡起来,压平,卖给废纸收购点,一天能赚80美元。

废纸收购点将废纸箱集中运到废纸回收中心,每吨会得到约30至40美元的报酬。

在回收中心,空气压缩机将这些纸箱压缩、打包,装进集装箱,送上货轮。两周后,卸载在上海港的废纸箱将以每吨100多美元的价格交货给造纸厂。

上述程序每周一次在张茵的公司——美国中南(America Chung Nam)和玖龙纸业间循环,如此反复20年,白手起家的女首富诞生,资产市值270亿元人民币。

1.1%。

“每次美废进到天津港,几个小时就会被抢光。”上海一位纸品代理商透露,造纸所用的原生木浆板价格从去年10月4000元一吨,上升到了现在6.7千元一吨,但终端纸品市场价格由于竞争激烈,又上不去。所以厂家都在原生浆里加美废来做,原因是美废含木浆成分高,有助于提高终端产品的质量。

“废纸回收利润率是很高的,超过百分之十。”王红培说,像张茵这样做原料和生产都做的,可能会更多。

王所在的美国废纸公司从2000年开组建中国办事处,目前年进口量是20万吨,而张茵的中南公司每年是3.4百万吨。

“船公司的宝贝”

王红培乐于用入行早来解释张茵成功的原因,这不仅是因为她开始进口废纸时在国内缺少对手,更为重要的是,张茵的进口废纸曾经是“船公司的宝贝”。

1990年,33岁的张茵与丈夫移民美国,继续她在香港从事的废纸行业。此时,中国的对美贸易量大幅提升,而不断扩大的贸易顺差对中远等船公司而言,意味着出去的船多数时候满仓,回来时就只能半仓或者轻仓。

于是,中南公司数量稳定的进口废纸受到船运公司的欢迎,作为回报,张茵获得了相对低廉的运输成本。

王红培介绍,由于废纸体积大,经常超标,所以运输费用比较高。通常来讲,运输费在废纸货值中占比例最少30%。“从当时的情况看,没有中南,就没有中远,没有中远,也没有中南。”王

用这样的表述来形容两家公司之间形成的长期密切关系。

“中南是我们最早也是最大的客户。”中远集装箱运输公司进口科一位负责人接受记者采访时称,直到现在,该公司跨太平洋船运回程运力仍然过剩,只是现在做废纸贸易的人多了,中南的货相对显得少了。

张茵本人对此的说法是,我们是中远最大的废纸客户。

对于废纸进口商而言,实际的运输价格属于公司商业秘密,但王红培认为,中南每集装箱废纸的运输价格比同行低50~100美元,大约每吨低2~4美元,占比约5%~10%。

从另一方面看,张茵的废纸能成为“船公司的宝贝”,也来源于其货源的稳定,张茵一般采取与供应商一次性签署数年合同的方式,以保证自己在波动的市场行情中获取稳定货源。同时,张茵在10年内,先后在美国建起7家打包厂和运输企业,逐渐铺开自己的网络。

1995年,张茵从原料市场看到造纸市场,当时中国包装纸行业是一片空白,尤其高级牛卡纸,几乎全部从国外进口。张茵当机立断,决定在中国对包装纸需求量最大的地方珠江三角洲建立玖龙纸业有限公司,主要生产替代进口的高档牛卡纸。

当年,张茵投资1.1亿美元,开始一期工程建设。1996年7月,她继续注资1.1亿美元,进行二期工程扩建。“当时,玖龙纸业一开工就生产高档牛卡纸。非常火,很多接货车排着队在他们厂门口等货。”王红培说。

在王看来,张茵在国内拥有自己的造纸厂后,便不会再为进口废纸的销路担忧。“大不了放在这里自己用,敢进货这

点,让她占据不少先机。”

与此同时,在中国造纸这样一个朝阳行业里,原材料采购也成为玖龙纸业区别于其他竞争对手的一个利器,稳定的利润令公司在香港上市后,很快获得投资者肯定。

来自港交所的压力

今年3月3日,是张茵创业过程中的一个里程碑。这一天,玖龙纸业在香港联交所挂牌,获得了577倍的超额认购,募集资金38亿港元。

9月20日,玖龙纸业发布2005~2006年年报,每股收益剧增302%,这一业绩使得该公司股价迅速从8.6元附近上升至9元以上。11日收盘时,玖龙纸业报9.27港元,按照这一价格,这部分股权市值达到277亿港元;参考招股价,这意味着在短短半年之内,张茵的财富面值因公司上市而激增175亿港元。

“我感觉,整个上市过程中,香港联交所非常严格。它对企业上市提出很多条件。”张茵坦言,这些要求,曾给她和管理层带来很大压力。

玖龙纸业和中南公司的关系成为联交所的关注重点。“联交所也知道这对玖龙来说是个优势,中南是玖龙的原料大后台,但是怎么保证透明化,这是非常重要的一个方面。”

“虽然我们做了充分准备,但这个过程,还是相当不好受。我做了20多年的私人老板,一直没有人管过,现在一上市,各种条款都来了,要求你这样要求你那样。当时各种程序的确让人烦躁。”

张茵认为自己尚属比较理性的老板,即便如此,上市后的

各种条条框框还是令她感觉失去了自由。她开始学习做一个“带着镣铐跳舞”的自由老板。

“上市真正让我拥有一个国际化的平台,虽然我们之前曾做过一些准备,但这一过程中承受的压力让我感觉进步很快,所有这些承受都是非常值得的。”张茵说。

“我们对她绝对服从”

在上市之前,玖龙纸业是一家受到张茵严格控制的家族企业。

“姐姐上‘首富榜’,我们也没觉得有什么特别。这之前,她在造纸圈里就很有名,只是这次一些普通大众都知道她了。”10月14日,张茵妹妹张秀波告诉记者,大姐自就很上进,取得任何成绩都显得很正常。

作为家中八个孩子的大姐,张茵在照顾弟妹的同时,也在大家庭中树立了足够的权威。“我们兄弟姐妹都会听大姐的意见,不管是公司发展还是生活方面,一般她的眼光总是正确的。我们有时候按照自己想法单独去做,老出错。而按姐姐说的做,就会少走弯路。”张秀波说。

目前,张茵的5个弟妹也在帮她打理各方面事务。其中一个弟弟加入了玖龙纸业管理层。玖龙纸业公开资料显示,玖龙纸业目前总市值约375亿元,张茵和丈夫刘名中、弟弟张成飞控股拥有其72%的股份。在玖龙纸业九位董事席位中,张茵、刘名中、张成飞是执行董事,一个儿子是非执行董事。

“大姐最烦懒人。她永远都那么精神,我没有见过比她更勤奋的。我们对她绝对服从。”张秀波说。



张茵

胡润百富榜2006年女首富。1957年2月生,现为香港特区公民。1985年在香港开始废纸回收贸易,1990年前往美国建立美国中南有限公司,10年后成为美国废纸回收大王。1996年在广东东莞投资1.1亿美元成立玖龙纸业生产牛卡纸,玖龙于2006年3月在香港主板上市时,总市值达375亿元,张茵及其家族成员拥有这家上市企业72%的股份。

专访张茵:“这个首富对我的集团更重要”

“呵,女首富嘛!”一下飞机,丈夫刘名中便开起了玩笑,这是美国西部时间10月11日上午,玖龙纸业董事长张茵完成公司在欧洲的半年报路演,回到洛杉矶。“一进公司,各种各样带照片的报纸铺天盖地都落到我的桌子上,CNN、BBC都在播,我没想到反应会这么大。”

这一天,《2006胡润百富榜》在中国上海发布,张茵以270亿元资产名列榜首。不同时差之后,“中国女首富”成为全球各大报纸的热点新闻,精通葡文的丈夫甚至在巴西媒体上看到葡文版的“女首富”报道。

“这应该是以我为代表的玖龙人和中南人走上了首富榜。我们都很高兴,但毕竟到了这个年龄,风风雨雨20年过来了,我们现在考虑的是未来,未来怎样对投资者、对企业有更好的回报。”10月14日,张茵接受本报记者专访,讲述自己在造纸业打拼的经历。

眼光和信誉是成功之道

上海证券报:首先祝贺你成为中国第一位“女首富”。

张茵:谢谢。我很高兴,但也没有特别在意这个。难道你的资产达到最高额就是首富吗?我不这么认为。未来怎样对投资者有更好的回报,怎样令我们的企业永久地走上高峰,这是我们想要考虑的事情。

这次,以我为代表的玖龙人

走上首富榜,与我们这20年的努力分不开。整个团队,管理层都非常重要,作为一把手,我不会讲英文,但是从发展上,从战略眼光上,我必须要有独特之处。

上海证券报:据说,造纸行业是个“富豪行业”,但在中国,似乎少见上“富豪榜”的造纸商。为什么是你而不是别人取得了目前成就?

张茵:不能这么说,不能说出了个玖龙,出了个张茵,就忽视了其他企业的作用。我们只是在包装纸方面是龙头,大家在造纸的其他领域也有很多做的非常大的公司。整体来讲,我觉得中国造纸业近20年发展是非常成功的。在90年代初,中国造纸几乎全靠进口,今天中国造纸代替了大部分的进口还可以出口,这是应该感到自豪的,这是中国造纸业一大成功。

对玖龙来讲,有前瞻性的目光,是非常重要的。比如,在95年,我们建厂的第一台机器,就是20万吨产能,此后每台纸机都是国际一流的。当时国内造纸厂能上5万吨的就是大机器、大产能了,我们做出这种决定,就是定位不一样。

上海证券报:你的一些同行认为,在美国获得稳定的废纸货源是你成功的关键。能说说你刚到美国时的故事吗?

张茵:当时我刚到美国,就意识到一定得有稳定的货源。也就是与合作方长期建立一种货源网

络。废纸回收看起来简单,事实上做起来跟其他生意一样,诚信非常重要。另外,还要注意你的客户是否是多方面的、长远的客户。在遇到价格波动的行情时,你怎样跟客户建立一个稳定的关系,这是最难的。比如我跟我们长久的客户,就不能说,跌价时,一吨货不要你的,涨价时拼命买的。即便是亏损,也要讲信誉。这也是美国中南的可贵之处,一旦签了合同,不管如何,一定要去执行。

上海证券报:据你了解,90年代初美国各地废纸成灾,政府出资补贴废纸回收。有同行认为,这是你当时成功打开局面,建立稳定货源的重要背景,是这样吗?

张茵:这种说法不准确,美国政府的补贴现在仍然还有,但只是垃圾回收补贴,并不是补贴给废纸回收的。并不是说美国天天废纸成灾了,让我捡便宜给运回来了,不是这样的。

对玖龙来讲,有前瞻性的目光,是非常重要的。比如,在95年,我们建厂的第一台机器,就是20万吨产能,此后每台纸机都是国际一流的。当时国内造纸厂能上5万吨的就是大机器、大产能了,我们做出这种决定,就是定位不一样。

上海证券报:你的一些同行认为,在美国获得稳定的废纸货源是你成功的关键。能说说你刚到美国时的故事吗?

张茵:当时我刚到美国,就意识到一定得有稳定的货源。也就是与合作方长期建立一种货源网

国中南曾经是中远集团最大的废纸进口客户。甚至有人说,“没有中南,就没有中远。”这种关系对你事业日后的发展起到什么作用?

张茵:不能这么说,不管是中远也好,中南也好,大家都是互惠互利的。就像我们跟纸箱厂的关系一样,大家都是鱼水关系,鱼离不开水,水离不开鱼。中远需要大量的仓库,中南同样需要运输,哪艘船公司都需要货量,中南的货量大,自然大家都喜欢。

再一个,大家合作都建立在长久诚信的基础上,我们是从小大作的,一步一步,也非常讲信誉,当时每船都有我们的货。从废纸出口来讲,我们是中远最大的客户。

不会考虑下游兼并

上海证券报:95年,建立东莞玖龙,使你的事业从贸易转向实业,从原料供应直接切入生产环节。当时促使你做出这一转向因素是什么?未来你是否会考虑建立自己的纸箱厂,从而完成整个产业链的布局?

张茵:我觉得,从生意来讲,不可能样样都给你去做。我的下家,我的纸箱厂,我并不会去做的。我愿意跟我的纸箱厂保持长期合作关系。

上海证券报:我了解到,美

纸箱厂的公司,但中国的市场太大,太分散,这么庞杂的市场体系,尤其在下游,网点布局非常分散,不适合做全方位的配套。玖龙主要是专注于造纸,发展它的上游产业和造纸业,不会去碰下游,单独去发展纸箱业务,玖龙不会做,但是不排除会跟纸箱厂联盟合作。

上海证券报:目前行业形势是,新闻纸比较俏,包装纸比较软。但你又曾提到过,“玖龙纸业将不会进入新闻纸领域。”为什么?

张茵:包装纸现在也不叫软。玖龙会做它比较擅长的产品,我们没有做新闻纸的计划。

上海证券报:有人认为,你们是国内新闻纸第一大巨头华泰纸业的第一大供货商,因为华泰,你们曾承诺不进入新闻纸领域,对吗?

张茵:并不是这样的,中南跟华泰是很好的合作伙伴,主要是玖龙的发展计划中没有新闻纸,玖龙主要是包装纸以及它上游的其他产品。

上海证券报:有专家认为,目前中国造纸业的分散状况与美国早期相似,未来兼并重组是长期趋势。你不会对这种趋势心动吗?

张茵:玖龙成功的原因之一就是定位正确,不是玖龙做的事就不会去做。我们的客户群上千,我觉得行行出状元。

我们当初从原料发展到造

纸,已经是一个很大的转变。现在

我们的业务主要集中在珠江和长江区域,未来三五年,我们会扩展到中西部和北方。

没有环保,就没有造纸

上海证券报:在传统的造纸行业,女性创业一定有很多不一样的滋味,女性管理企业,是否也会遇到与男老板不同的阻力?

张茵:实际上我的性格是非常急躁的,这次首富对我来讲并不是很重要,只是一个算术而已,但是对我的集团非常重要的,这是过去中南20年,玖龙10年的努力才得到这么个成就。

但是我觉得更重要的是,对女性自信意识起到非常重要的作用,看到这个,女性朋友会觉得,张茵能做到这样,她们同样在各行各业同样会做到,能起到这么个榜样作用,我感到非常高兴。除了张茵,中国将来还会有很多女性杰出人物,把整个中国女性带起来,这让我很高兴。

男人能做到的事情,你我都能做到。但这个过程中,你要顶得住压力,因为摆在你头上的事情,不会都是天天给你个首富榜,让你高兴的。首富榜可能就这两三天,过去就没有了。很多时候都是一些困难的问题摆在你身边的。

上海证券报:玖龙纸业在环保方面的投入占整体项目投入比例是多少?

张茵:我们环保费用的投入比较高,从一开始建设就投人。